РОЛЬ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ДИПЛОМАТИИ ШОС В СОПРЯЖЕНИИ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ» С ЕВРАЗИЙСКИМ ЭКОНОМИЧЕСКИМ СОЮЗОМ (2015–2021 ГГ.)

Лю Сянцянь

Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, liuxiangqian2016@gmail.com

В статье анализируется роль туристической дипломатии ШОС в сопряжении китайской инициативы ОПОП с Евразийским экономическим союзом. Подчеркивается, что Россия, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Армения являются не только членами Евразийского экономического союза, но и важными партнерами по ОПОП. Выявлены предпосылки и причины сотрудничества в сфере туризма, его институциональные и нормативно-правовые основы, формы и направления, определены достигнутые результаты и сложности. Исследование основано на научных источниках и значительной историографической базе и выполнено при использовании системного и антропологического подходов. Автор также широко использовал нарративный метод и метод анализа документов.

Ключевые слова: туристическая дипломатия; Инициатива «Один пояс, один путь»; Евразийский экономический союз; Китай; Россия; Казахстан; Кыргызстан; Армения.

THE ROLE OF TOURISM DIPLOMACY WITHIN THE SCO IN LINKING THE «ONE BELT, ONE ROAD» INITIATIVE WITH THE EURASIAN ECONOMIC UNION

Liu Xianggian

Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus

The paper analyzes the role of tourism diplomacy in the framework of the SCO in the cooperation between China's Belt and Road Initiative and the Eurasian Economic Union. It is emphasized that Russia, Belarus, Kazakhstan, Kyrgyzstan and Armenia are not only members of the Eurasian Economic Union, but also important partners in the China's Belt and Road Initiative. The prerequisites and reasons for cooperation in the field of tourism, its institutional and regulatory frameworks, forms and directions are identified, the achieved results and difficulties are determined. The research is based on scientific sources and a significant historiographical base and is carried out using systematic and anthropological approaches. The author also made extensive use of the narrative method and the method of document analysis.

Keywords: tourism diplomacy; "One Belt, One Road" Initiative; Eurasian Economic Union; China; Russia; Kazakhstan; Kyrgyzstan; Armenia.

В сентябре 2013 г., выступая в Назарбаев Университете в Казахстане, Председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул инициативу по совместному строительству «Экономического пояса Шелкового пути», а в марте 2015 г. Комиссия

по развитию и реформам, Министерство иностранных дел и Министерство коммерции КНР опубликовали документ «Прекрасные перспективы и практические действия по совместному строительству Экономического пояса Шелкового пути и Морского Шелкового пути XXI века» [1]. В пяти пунктах было определено основное содержание сотрудничества: политическая координация, взаимосвязь инфраструктуры, бесперебойная торговля, свободное передвижение капитала и укрепление близости между народами.

Евразийский экономический союз (EAЭC) — это пример региональной экономической интеграции, основанной на таможенном союзе России, Беларуси и Казахстана; впоследствии к организации присоединились Кыргызстан и Армения. Пять государств — членов Евразийского экономического союза также являются важными партнерами в проекте ОПОП.

В мае 2015 г. лидеры Китая и России опубликовали «Совместное китайско-российское заявление о сопряжении и сотрудничестве в строительстве Экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономического союза» [2]. В декабре 2015 г. премьер Госсовета Ли Кэцян и премьер — министр России Дмитрий Медведев провели в Пекине 20-ю регулярную встречу премьер — министров Китая и России и подписали «Совместное коммюнике», в котором отмечены значение ШОС как наиболее эффективной платформы для реализации сопряжения строительства Экономического пояса Шелкового пути с Евразийским экономическим союзом, а также необходимость расширения туристического сотрудничества [3].

Инициатива ОПОП и ЕАЭС являются взаимодополняемыми, их взаимодействие представляет широкие перспективы для сотрудничества. Вопрос реализации их взаимодействия представляет собой актуальную область исследований китайских и зарубежных ученых. Среди них следует назвать таких авторов, как Ли Синь [4], Вэй Цзиньшэнь [5], Ян Сиянь [6], А. В. Иванцов [7], Е. А. Чистякова [8], В. А. Шамахов [9], Д. Е. Морковкин [10].

Туристическая дипломатия рассматривается автором как составная часть общей дипломатии Пекина, которая эволюционировала с периферии внешнеполитической деятельности и стала неотъемлемой частью национальной дипломатии [11, с. 43]. В рамках ШОС Китай развивает туристическую дипломатию со странами – членами Евразийского экономического союза, содействуя диалогу между различными регионами и различными этническими группами, формированию взаимопонимания между народами и терпимости к различным политическим системам, религиозным верованиям и обычаям, и тем самым играя существенную позитивную роль в сопряжении ОПОП и ЕАЭС. В силу изложенных обстоятельств цель статьи — рассмотреть содержание и роль туристической дипломатии в рамках ШОС в сопряжении инициативы «Один пояс, один путь» с Евразийским экономическим союзом.

Результаты исследования. Близость между народами являются гуманитарной основой инициативы ОПОП. Как же этого можно достичь? Председатель Си Цзиньпин выделяет два основных пути: углубленный диалог и практические действия [12]. Широкие и углубленные многосторонние обмены являются важной формой контактов между людьми, а также необходимым условием

взаимодействия ОПОП и ЕАЭС. Однако, исходя из национальных интересов, страны — члены ЕАЭС первоначально придерживались осторожного и выжидательного подхода к инициативе «Экономический пояс Шелкового пути», а затем осознали необходимость стратегического сотрудничества и начали двигаться в данном направлении.

14 декабря 2014 г. Казахстан подписал с Китаем «Меморандум о взаимопонимании по совместному продвижению строительства Экономического пояса Шелкового пути», став тем самым первым членом ЕАЭС, выразившим готовность строить ОПОП [13]. В том же месяце соглашение о сотрудничестве в строительстве Экономического пояса Шелкового пути подписали в Пекине заместитель министра коммерции КНР Чжун Шань и министр экономики Республики Беларусь Николай Снопков [14]. Си Цзиньпин и президент Республики Армения Серж Саргсян во время мартовской встречи 2015 г. подчеркнули, что инициатива совместного строительства Экономического пояса Шелкового пути предоставляет новые исторические возможности для развития всестороннего сотрудничества двух стран [15].

В ходе визита президента Кыргызстана Соломбая Жээнбека в Китай (июнь 2018 г.) была подписана «Совместная декларация об установлении всеобъемлющего стратегического партнерства». Тем самым Кыргызстан поддержал инициативу ОПОП и выразил намерение расширять сотрудничество в области культуры, туризма и других компонентах духовной сферы [16]. К 2022 г. все пять государств — членов ЕАЭС выразили свою поддержку инициативе ОПОП.

2012 и 2013 годы вошли в историю китайско-российских отношений как «Год туризма», причем Россия стала пионером в инициировании новой модели поддержки национальной дипломатии туристической деятельностью [11, с. 47]. В марте 2015 г. в Москве состоялась первая встреча лидеров туристического сектора стран — членов ШОС, подтвердившая курс на дальнейшее развитие многосторонних и двусторонних отношений в сфере туризма [17]. В декабре 2015 г. премьер — министр Госсовета КНР Ли Кэцян и премьер — министр Российской Федерации Дмитрий Медведев подписали «Совместное коммюнике», в котором выразили поддержку сотрудничества в сфере туризма [18].

В июне 2016 г. в Ташкенте (Республика Узбекистан) состоялось 16-е заседание Совета глав государств ШОС [19]. В целях расширения сотрудничества в области туризма, создания единого туристического пространства и укрепления туристических обменов главы делегаций подписали программу развития сотрудничества в области туризма между государствами — членами Организации.

В сентябре 2016 г. главы государств Китая и Казахстана подписали план сотрудничества по состыковке строительства «Экономического пояса Шелкового пути» и казахстанской экономической политики «Светлого пути» [20]. Этот документ стал первым двусторонним планом сотрудничества в рамках инициативы ОПОП, является важной частью «стыковки» с ЕАЭС.

Вопрос об эффективном использовании туристического потенциала занял основное место в повестке дня Встречи экспертов государств — членов ШОС по вопросам взаимодействия в сфере туризма, прошедшей 25–26 апреля 2017 г. в

штаб — квартире Организации в Пекине [21]. Постоянный представитель Республики Казахстан при Секретариате ШОС Е. Ашимов отметил, что такой конструктивный диалог между представителями национальных туристских администраций позволит создать прочную основу для дальнейшего развития туристической отрасли в рамках ШОС.

В апреле 2017 г. в Алматы состоялась церемония открытия «Года китайского туризма» в Казахстане с участием Ду Цзяна, заместителя директора Государственного управления по делам туризма КНР, и Арыстанбека Мухамедиулы, министра культуры и спорта Казахстана [22]. Арыстанбек Мухамедиулы заявил, что Китай и Казахстан имеют многообещающее будущее для сотрудничества в этой сфере, и выразил надежду, что обе стороны укрепят связь и предпримут эффективные меры для продвижения двусторонних туристических обменов.

В мае 2017 г. Президент Российской Федерации Владимир Путин принял участие в Форуме международного сотрудничества ОПОП, состоявшемся в Пекине. Председатель КНР Си Цзиньпин заявил, что Пекин и Москва должны совместно работать над созданием благоприятных условий для развития ШОС и сопряжения ОПОП с ЕАЭС. Владимир Путин, поддержав этот призыв, выразил намерение углублять сотрудничество в сфере туризма [23].

В ноябре 2017 г. в г. Астана прошла церемония закрытия «Года туризма» в Казахстане [24]. На церемонии присутствовали заместитель директора Государственного управления по делам туризма КНР Ду Цзян, посол Китая в Казахстане Чжан Ханьхуэй, заместитель министра культуры и спорта Казахстана Ерлан Козагапанов. Посол Китая подчеркнул, что мероприятие такого формата проводится Китаем в странах Центральной Азии впервые. На фоне совпадающих стратегий развития двух стран проведение «Года туризма» будет способствовать дальнейшему укреплению двустороннего сотрудничества в туристической области. По оценке казахстанской стороны, «Год туризма» укрепил взаимопонимание между народами и послужил базисом для развития туристических обменов.

В январе 2018 г. в г. Чунцине (КНР) прошла церемония открытия Года туризма Беларуси в Китае. Чрезвычайный и Полномочный Посол Беларуси Кирилл Рудый заверил, что туристические обмены занимают особое место в двусторонних отношениях, и проведение Года туризма будет способствовать увеличению туристических обменов [25]. 10 июня было подписано Межправительственное соглашение о взаимном безвизовом режиме для владельцев обычных паспортов граждан Беларуси и Китая [26]. На церемонии закрытия Года туризма (декабрь 2018 г.) первый заместитель министра спорта и туризма Вячеслав Дурнов заявил, что одним из результатов стало увеличение числа китайских туристов, посетивших Беларусь за первые 10 месяцев 2018 г., на 12% по сравнению с прошлым годом [27].

В мае 2018 г. в г. Ухане (Китай), прошла встреча лидеров туристического сектора стран — членов ШОС [28]. Главы делегаций высоко оценили прогресс, достигнутый туристической дипломатией, представили информацию о развитии туризма в своих странах и обменялись мнениями о дальнейшем расширении сфер взаимодействия и углублении практического сотрудничества.

С 25 по 27 апреля 2019 г. в Пекине прошел Второй Форуме международного сотрудничества ОПОП, который стал важнейшим результатом «домашней дипломатии» Китая за весь год [29]. Председатель КНР Си Цзиньпин во время встречи с президентом России В. Путиным заявил, что Сопряжение инициативы ОПОП с ЕАЭС является моделью регионального экономического сотрудничества, а российский президент подчеркнул значение инициативы ОПОП как важной платформы для расширения международного сотрудничества.

В сентябре 2019 г. в рамках Евразийского экономического форума в г. Сиань (Китай) состоялась панельная сессия «Золотой туристический коридор Шёлкового пути», в которой принял участие Генеральный секретарь ШОС Владимир Норов [30]. В своем выступлении он отметил, что туристическое сотрудничество в рамках Организации выступает в качестве одного из важных элементов культурно-гуманитарного взаимодействия. Профессор Пекинского университета У Биху обосновал необходимость создания «золотого туристического коридора Шелкового пути» с целью эффективного развития туризма и культурного обмена между государствами — членами.

В октябре 2019 г. вступило в силу Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и его государствами — членами, с одной стороны, и КНР — с другой [31]. Документ был подписан в рамках Астанинского экономического форума 17 мая 2018 г. По мнению автора, вступление документа в силу является важным шагом на пути сопряжения инициативы ОПОП и ЕАЭС.

В сентябре 2020 г. в режиме видеосвязи состоялось 15-е заседание Форума ШОС, участники которого обсудили роль этой структуры в борьбе с последствиями пандемии, в том числе в сфере туризма [32]. По мнению генерального секретаря ШОС Владимира Норова, организация обладает большим потенциалом и продолжит свою деятельность по борьбе с последствиями COVID—19.

На Международной конференции по развитию туризма на пространстве ШОС в условиях пандемии (май 2021 г., режим онлайн) Генеральный секретарь ШОС Владимир Норов отметил пагубное влияние пандемии на туристическую отрасль во всех странах ШОС и подчеркнул важность совместных усилий для скорейшего ее восстановления [33]. 15 июля 2021 г. в г. Душанбе (Таджикистан) в очном формате и формате видеоконференции состоялась встреча руководителей туристических администраций государств — членов ШОС, результатом которой стало подписание Плана совместных действий в новых условиях с целью реализации Программы по развитию сотрудничества государств — членов ШОС в сфере туризма на 2022—2023 гг., что позволит привлечь в государства — члены ШОС дополнительные туристские потоки, улучшит экономическое положение, создаст новые рабочие места [34].

Таким образом, туристическая дипломатия всегда была важным элементом сотрудничества Китая со странами, расположенными в непосредственной близости от ОПОП. В рамках ШОС Китай провел множество мероприятий по развитию туристической дипломатии с Россией, Беларусью, Казахстаном, Кыргызстаном и Арменией: «Год туризма», встречи руководителей туристических ведомств стран — членов, подписание программ развития сотрудничества в области туризма, взаимное освобождение от виз и т. д. Туристическая дипломатия

играет очень важную роль в продвижении взаимопонимания, амортизации недопонимания и трений, а также в укреплении связей между народами. Развитие туристической дипломатии содействует сопряжению ОПОП с ЕАЭС. Пандемия оказала негативное влияние на весь мировой туризм, но предпринимаемые в этих условиях коллективные усилия государств — членов ШОС, во многих случаях инициированные Китаем, способствуют быстрому восстановлению туризма.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

- 1. Прекрасные перспективы и практические действия по совместному созданию экономического пояса шелкового пути и морского шелкового пути XXI века // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/201504/t20150415_766831.html (дата обращения: 03.04.2022).
- 2. Чжун хуа рен минь гун хэ го юй э луо си лиан банг гуань юй си чоу чжи лу цзин цзи дай цзянь шэ хэ оу я цзин цзи лиан мэн цзянь шэ дуань цзе хэ цзо де лиан хэ шэн мин = Совместное китайско-российское заявление о сопряжении и сотрудничестве в строительстве Экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономического союза // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/201505/t20 150509 7947566.shtml (дата обращения: 03.04.2022) (на кит. яз.).
- 3. Чжун э цзун ли ди эр ши ци дин ци хуэй ву лиан хэ гун бао (цюань вэнь) = Совместное коммюнике 20-й регулярной встречи премьер министров Китая и России (полный текст) // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/oz_678770/1206_679110/1207_679122/201512/t20151218_9337153.shtml (дата обращения: 03.04.2022) (на кит. яз.).
- 4. Ли Синь. Си чоу чжи лу цзин цзи дай дуань цзе оу я цзин цзи лиан мэн: гун цзянь оу я гун тонг цзин цзи конг цзянь = Экономический пояс Шелкового пути сопрягается с ЕАЭС: построение единого евразийского экономического пространства // Сибирские исследования. 2016. № 4. С. 15–23 (на кит. яз.).
- 5. Вэй Цзиньшэнь. Оу я цзин цзи лиан мэн де чжи ду шэ цзи юй "и дай и мэн"ду цзе де мо ши юй лу цзин = Модальности и пути сопряжения институционального дизайна Евразийского экономического союза с проектом «Один пояс, один союз» // Исследования международных отношений. 2020. № 2. С. 31–46 (на кит. яз.).
- 6. Ян Сиянь. Вай го сюэ чжэ ру хэ кан дай "и дай", "и мэн" цзи ци дуань цзе = Как зарубежные ученые рассматривают «Один пояс» и «Один союз» и их сближение // Евразийская экономика. 2018. № 5. С. 38–52 (на кит. яз.).
- 7. Иванцов А. В. Анализ возможностей и перспектив сопряжения основных направлений развития Евразийского экономического союза и экономического пояса Шелкового пути в контексте формирования новых глобальных экономических партнерств // ЕАЭС и ШОС: по пути взаимовыгодного сотрудничества: материалы международного круглого стола по инновациям в международных исследованиях, Минск, 20 апреля 2021 года. Минск: Белорусский государственный университет, 2021. С. 15–21.
- 8. Чистякова Е. А. ЕАЭС Китай: новый этап сотрудничества // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. 2018. № 4. С. 141–149.
- 9. Шамахов В. А. Некоторые аспекты сопряжения проектов ЕАЭС «Один пояс, один путь» // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2019. № 1. С. 28–33.
- 10. Морковкин Д. Е. Развитие международных интеграционных процессов в рамках сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы «одни пояс, один путь»: проблемы и перспективы // Colloquium journal. 2020. № 76. С. 28–33.
- 11. Лю Сянцянь. О развитии туристической дипломатии Китая с соседними странами в XXI веке // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития: сб. науч.

- ст. Минск, 2021. Вып. 9. С. 43-58.
- 12. Си Цзиньпин. Си цзиньпин тан чжи го ли чжэн = Си Цзиньпин о государственном управлении // Пекин: Издательство литературы на иностранных языках, 2014. 173 с.
- 13. Гуань юй гун тонг туй цзинь си чоу чжи лу цзин цзи дай цзянь шэ де лян цзе бэй ван лу = Меморандум о взаимопонимании по совместному продвижению строительства Экономического пояса Шелкового пути // Официальный сайт ОПОП [Электронный ресурс]. URL: https://www.yidaiyilu.gov.cn/xwzx/bwdt/77007.htm (дата обращения: 03.04.2022 (на кит. яз.).
- 14. Чжун бай зай цзин цянь шу гун цзянь "си чоу чжи лу цзин цзи дай" хэ цзо и дин шу = КНР и Республики Беларусь подписали в Пекине соглашение о сотрудничестве в строительстве Экономического пояса Шелкового пути // Официальный сайт ОПОП [Электронный ресурс]. URL: https://www.yidaiyilu.gov.cn/xwzx/gnxw/76990.htm (дата обращения: 03.04.2022) (на кит. яз.).
- 15. Чжун хуа рен минь гун хэ го хэ я мэй ни я гун хэ го гуань юй цзинь и бу фа чжань хэ шэнь хуа ю хао хэ цзо гуань се де лиан хэ шэн мин цюань вэнь = Совместная декларация КНР и Республики Армения о дальнейшем развитии и углублении отношений дружбы и сотрудничества (полный текст) // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/yz_676205/1206_677028/1207_677040/201503/t20150325_8003146.shtml (дата обращения: 03.04.2022) (на кит. яз.).
- 16. Чжун хуа рен минь гун хэ цзи эр цзи си гун хэ го гуань юй цзянь ли цюань миан чжань пяо хуо бан гуань се лиан хэ шэн мин = Совместную декларацию об установлении всеобъемлющего стратегического партнерства // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/yz_676205/1206_676548/1207_676560/201806/t20180607_9294310.shtml (дата обращения: 02.04.2022) (на кит. яз.).
- 17. Шан хай хэ цзо зу чжи ченг юань го лв ю бу мэн лин дао жен ди и ци хуэй и цзе го синь си бао вен = Информационный документ по итогам первой встречи лидеров туристического сектора государств членов Шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://chn.sectsco.org/news/20150325/48607.html (дата обращения: 02.04.2022) (на кит. яз.).
- 18. Чжун э же-е заседание Российско-Китайского комитета по гуманитарному сотрудничеству // Синьхуа [Электронный ресурс]. URL: http://www.xinhuanet.com/politics/2015–10/09/с 128301598.htm (дата обращения: 02.04.2022) (на кит. яз.).
- 19. Шан хай хэ цзо зу чжи ченг юань го юань шоу ли ши хуэй хуэй и синь вен гун бао = Пресс релиз заседания Совета глав государств ШОС // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/lhg_683094/zywj_683106/20 1606/t20160625 9388631.shtml (дата обращения: 29.03.2022) (на кит. яз.).
- 20. Чжун ха цянь шу "си чоу чжи лу цзин цзи дай" цзянь шэ юй "гуан мин чжи лу" синь цзин цзи чжэн се дуань цзе хэ цзо гуй хуа = План сотрудничества по стыковке строительства Экономического пояса Шелкового пути и новой экономической политики Светлого пути // Портал китайского правительства [Электронный ресурс]. URL: http://www.gov.cn/xinwen/2016—09/05/content_5105546.htm (дата обращения: 29.03.2022) (на кит. яз.).
- 21. ШОС: сотрудничество в сфере туризма выходит на новую траекторию // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://rus.sectsco.org/news/20170426/260270.html (дата обращения: 29.03.2022).
- 22. Ха са кэ си тан" чжун го лв ю нянь" зай а ла му ту ци донг = В Алматы открыт «Год китайского туризма» в Казахстане // Информационное бюро Государственного совета КНР [Электронный pecypc]. URL: http://www.scio.gov.cn/ztk/dtzt/36048/36835/36840/36861/ Document/1556893/1556893.htm (дата обращения: 29.03.2022) (на кит. яз.).
- 23. Си цзиньпин хуэй цзянь э луо си цзун тонг пу цзин = Си Цзиньпин встречается с президентом России Владимиром Путиным // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/oz_678770/1206_679110/xgxw_679116/201705/t20170514 9336767.shtml (дата обращения: 29.03.2022) (на кит. яз.).
- 24. Ха са кэ си тан " чжун го лв ю нянь" зай би му ши зай а си та на лонг чжун джу син = Це-

- ремония закрытия «Года китайского туризма» в Казахстане прошла в Астане // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/ce/ceka/chn/sgxx/sgdt/t1512191.htm (дата обращения: 26.03.2022) (на кит. яз.).
- 25. Торжественная церемония открытия Года туризма Беларуси в Китае состоялась в Чунцине // Официальный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: https://www.belarus.by/ru/press-center/news/torzhestvennaja-tseremonija-otkrytija-goda-turizma-belarusi-v-kitae-sosto jalas-v-chuntsine_i_72645.html (дата обращения: 26.03.2022).
- 26. Сотрудничество в области туризма // Белорусско-Китайский межправительственный комитет по сотрудничеству [Электронный ресурс]. URL: http://belaruschina.by/ru/belarus_china/relations/present/humanitarian/sotrudnichestvo-v-oblasti-turizma (дата обращения: 29.03.2022).
- 27. Бай э луо си си ван куо да дуань хуа лв ю хэ цз = Беларусь надеется на расширение туристического сотрудничества с Китаем // Портал китайского правительства [Электронный ресурс] URL: http://www.gov.cn/xinwen/2018–12/23/content_5351317.htm (дата обращения: 03.04.2022) (на кит. яз.).
- 28. Шан хай хэ цзо зу чжи ченг юань го лв ю бу мэн лин дао жен ди = Встреча лидеров туристического сектора стран членов ШОС // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://chn.sectsco.org/news/20180509/419922.html (дата обращения: 03.04.2022) (на кит. яз.).
- 29. Си цзиньпин хуэй цзянь бай э луо си цзун тонг лу ка шэнь кэ = Си Цзиньпин проводит переговоры с президентом Беларуси Лукашенко // МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/tpxw/201904/t20190425_268045.shtml (дата обращения: 02.04.2022) (на кит. яз.).
- 30. Генеральный секретарь ШОС принял участие в панельной сессии по туризму ЕАЭФ // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://rus.sectsco.org/news/20190912/575046.html (дата обращения: 02.04.2022) (на кит. яз.).
- 31. Гуань юй 2018 нянь 5 юз 17 жи цянь шу де "чжун хуа жен минь гун хэ го юй оу я цзин цзи лиан мэн цзин мао хэ цзо се дин шэн сяо де лиан хэ шэн мин (цюань вэнь) = Совместное заявление о вступлении в силу Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и его государствами членами, с одной стороны, и КНР, с другой стороны // Портал китайского правительства [Электронный ресурс]. URL: http://www.gov.cn/xinwen/2019–10/25/content 5445095.htm (дата обращения: 02.04.2022 (на кит. яз.).
- 32. Состоялось юбилейное заседание Форума ШОС // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://rus.sectsco.org/news/20200929/679789.html (дата обращения: 03.04.2022).
- 33. Состоялась Международная конференция по развитию туризма на пространстве ШОС в условиях пандемии // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://rus.sectsco.org/news/20210528/757183.html (дата обращения: 03.04.2022).
- 34. Информационное сообщение по итогам встречи руководителей туристских администраций государств членов шанхайской организации сотрудничества // Официальный сайт ШОС [Электронный ресурс]. URL: http://rus.sectsco.org/news/20210715/768712.html (дата обращения: 29.03.2022).